
LA CONDITION OUVRIERE AU XIXe SIECLE

Les ouvriers connaissent l'insécurité de l'emploi et la hantise de l'accident :  ils 

sont renvoyés à la moindre faute et la responsabilité du patron est rarement

engagée lors d'un accident du travail. Ils se retrouvent alors sans ressources car

leurs faibles salaires ne leur permettent pas la moindre économie.

1. Une condition précaire

2. Les revendications de la CGT

1841 Limitation du travail des enfants (les enfants devront avoir au moins 8 ans 

; ils ne pourront être employés plus de 12 heures sur 24 ; le travail ne

pourra avoir lieu que de 5 heures du matin à 9 heures du soir).

1864 droit de grève.

1884 droit d'appartenir à un syndicat.

1904 limitation de la journée à 10 h (soit 60 heures par semaine).

3. Les premières lois sociales

LES LONGUES JOURNEES
amènent les bas salaires
provoquent le chômage

engendrent la tuberculose
conduisent à l'alcoolisme

ELLES RENDENT
LA FAMILLE MALHEUREUSE

LES COURTES JOURNEEES
amènent les hauts salaires

diminuent le chômage
sauvegardent la santé
assurent le bien-être

permettent de se constituer un foyer
ELLES RENDENT

LA FAMILLE HEUREUSE

CONFEDERATION GENERALE DU TRAVAIL

REDUISONS LES HEURES DE TRAVAIL



1. Que redoutent les ouvriers ? (répondre en s'aidant de la 1ère phrase du document 1)

Ils redoutent le .......................................... et l'.......................... de travail.

2. Pourquoi ne peuvent-ils pas mettre un peu d'argent de côté ? (document 1)

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

3. Comment certains ouvriers tentent-ils d'oublier leurs difficultés ? (illustration de gauche du document 2)

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

4. Nomme le syndicat qui dénonce cette situation (document 2) : 

    Ce syndicat est la ........... (.........................................................................................................................)

5. Que réclame ce syndicat ? (document 2) 

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

6. En quelle année les syndicats sont-ils autorisés ?  (document 3) 

    .......................................................................................................................................................................

7. Quel autre droit permet aux ouvriers de se faire entendre ? (document 3)

........................................................................................................................................................................

8. L'Etat te semble-t-il plus favorable aux patrons ou aux ouvriers ? (document 3) 

    Justifie ta réponse (argumente) ....................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

9. Complète ce paragraphe de synthèse :

Au XIXe siècle, la condition des ouvriers est ................................ . Ils sont exploités par les patrons

qui ................................................................................................................................................... . Il n'existe

pas encore de protection sociale : lorsqu'un ouvrier est victime d'un accident ou qu'il est trop vieux, il

.................................................................. . Beaucoup d'ouvriers sombrent dans ...................................... .

Leurs enfants doivent .......................  au lieu d'aller à l'école.

Mais le prolétariat se mobilise pour améliorer sa condition. Il obtient en 1864 le droit de

.......................................... et en 1884 ............................................................... . A partir de cette date, des

associations se créent pour défendre leurs intérêts. C'est le cas de la ......... qui réclame

...........................................................................................................................................................................

Sous la pression des ouvriers et des syndicats, l'Etat finit par voter les premières lois sociales mais les con-

ditions de travail demeurent difficiles : au début du XXe siècle, la semaine de travail est encore de ....... h.

Exercice d'HISTOIRE sur LA CONDITION OUVRIERE AU XIXe SIECLE.


